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Az atlantai (USA) Winter Construction Co. 400–500-as létszámú, 200 M
USD forgalmat lebonyolító építési fővállalkozó cég a biztonsági teljesítőké-
pesség mérésére alkalmas programjának 1996. évi bevezetése óta e téren
jelentős eredményeket ért el:

– az eljárásmódosítási rátája 0,89-ről 0,59-re,
– a baleset-előfordulási rátája 12,47-ről 3,26-ra,
– a baleseti munkanapkieséseké 2,34-ről 0-ra

csökkent, miközben éppen ebben az évben vállalt nagy részt a nyári olimpiai
játékok előkészítésében (teniszstadion, atléták olimpiai faluja, városi repülő-
tér).

Az első program a munkabiztonságért
Az olimpiai megrendeléseket követően, az egyébként is az USA 17 dél-

keleti államában érdekelt vállalat jelentősen fellendült, de vezetői nem kíván-
tak a növekedés jegyében bármennyit is feladni a munkabiztonságból, a szét-
szórt munkahelyeken sem. Az elért biztonsági kultúra elterjesztéséről és meg-
szilárdításáról döntöttek az új munkafelügyelők, egy-egy projekt irányítói, al-
vállalkozók és belépő betanítandó munkások körében is.

A területen dolgozó ellenőrök és vezetők a javuló baleseti statisztikák
láttán készséggel ültették el azt a gondolatot, hogy a munkabiztonság min-
denki ügye, nemcsak a biztonsági megbízottaké. Biztonsági gyakorlatokat
szerveztek felügyelőknek, munkásoknak, a biztonsági megbízottak rendszeres
helyi ellenőrzéseket tartottak, balesetelhárító beruházásokban sem volt hiány.

Új megközelítés
A Winter cég energikus és hatékony biztonsági programja kivívta a belső

és külső elismerést, de egyrészt a nagy vállalati terjeszkedés, másrészt az
elért színvonal további emelése frissítést, új megközelítést igényelt. Annak
azonban ahhoz, hogy életképes legyen, illeszkednie kellett a történetileg ki



alakult vállalati kultúrához. Alapvetően választani kellett az alulról kiinduló,
magatartáson alapuló és a fentről lefelé haladó, a vezetőség által irányított új
biztonsági kultúra között.

A cég hagyományai az erős menedzsment mellett szólnak, mindenki el-
fogadta a meglevő sikeres biztonsági rendszer elnöki elveinek és intézkedé-
seinek szükségességét, pl. azt, hogy a Winternél az alkalmazás feltétele a
biztonsági szabályok betartása. Egyetértés született tehát arról, hogy a mun-
kabiztonság vezetőségi funkció, éppen úgy, mint a vállalati termelékenység,
minőség és haszontermelés.

Általános gyakorlat a vállalatok által naponta kibocsátott termékek, ill.
szolgáltatások nyilvántartása, a minőségjavító kezdeményezések folyamatos-
sága, és általános az a meggyőződés is, hogy a termelési és a minőségi célok
elválaszthatatlanok egymástól. Ezzel szemben a biztonságot gyakran elkülö-
nítve a szabályok és utasítások körébe utalják, holott szorosan kapcsolódnak
mind a termeléshez, mind a minőséghez. E kettő eredményes irányításának
egyik feltétele ugyanis a kiszámíthatóság, amely pedig nyilvánvalóan a mun-
kabiztonságnak is függvénye.

Hadviselés a minőségért új katonákkal
A Winter cég új biztonsági programjának középpontjába a felügyelőket

helyezték és a vállalat biztonsági teljesítményének mérésére olyan módszert
dolgoztak ki, hogy az közvetlen pozitív vagy negatív hatással legyen a fel-
ügyelők fizetésen felüli javadalmazására. A felügyelők mindig is biztonsági
felelősök voltak a maguk területén, az új munkarend szerint azonban a bizton-
ság számon kérhető rajtuk, mégpedig azon mérések alapján, amelyek a biz-
tonsági programban rögzített alábbi célokhoz képest elért eredményeket hi-
vatottak megállapítani:

– a biztonságot mint mérhető menedzsment-funkciót kell meghatározni,
– ki kell mutatni az ok/okozat összefüggést a felügyelők biztonsági erő-

feszítései és a társaság üzleti sikerei között,
– folytatni kell a sérülések csökkentését, ami a balesetek számának és a

dolgozóknak kifizetett kártérítési összegeknek a csökkenésében tükrö-
ződik,

– a felügyelők közt egészséges versengést kell felszítani a kiváló bizton-
sági eredmény érdekében.

A mérések tárgya
A biztonsági teljesítmény mérési programja
– a biztonsági tevékenység és
– az eredmények



mérését öleli fel, és ehhez mindkét elemet úgy súlyozzák, hogy kitöltse a mi-
nősített személy pontszámának 50%-át.

A mérendő tevékenységeket azok közül válogatták, amelyek már bele-
tartoztak a vállalati biztonsági és baleset-megelőzési programba:

– a biztonsági részleg által végzett rendszeres és gyakori ellenőrzés,
– a felügyelő heti biztonsági szemléje,
– heti gyakorlás a betanított munkások számára,
– a baleseti jelentések gyorsaságának és szövegük minőségének külön

pontozása.
Valamennyi tevékenységre kidolgoztak egy standardot és felállították a

pontozótáblát összesen 100 pontig.
A biztonsági eredmények mértékéül az egyes felügyelőknél egy naptári

évben talált, és egy célértékhez viszonyított baleseti rátát (incidence rate, IR)
választották. A vállalati biztonsági részleg azonban úgy vélekedett, hogy ez az
adat önmagában nem tükrözi a felügyelő teljesítményét, sőt a balesetek szá-
ma inkább szerencse dolga. A döntéshozók elfogadták az ellenvetést, és itt is
pontozást – súlyozást alkalmaztak.

A felügyelők IR-jét egy-egy rábízott feladat alatt a Winter cég és alvállal-
kozók dolgozói által teljesített munkaórák és bekövetkezett balesetek számá-
ból vezetik le. A Winter cégre mint fővállalkozóra a felügyelő teljesítményének
kb. 20%-a esik, tekintettel arra, hogy az „idegenek” biztonságos munkájukhoz
több figyelmet és ráfordítást igényelnek.

Ez a 20%-osra épülő IR azonban az USA munkabiztonsági és foglalko-
zás-egészségügyi hatósága (OSHA) szerint alábecsüli a Winter felügyelők
mint ellenőrző alkalmazottak (controlling employed) munkáját és felelősségét.
A Winter menedzsmentje ennek ellenére jóváhagyta a prémiumok megállapí-
tásához a 20%-os elvet, viszont kitűzött melléje egy másik pénzjutalmat,
azoknak a felügyelőknek, akiknek vezetése alatt a munkások bizonyos összes
munkaóra-számot teljesítenek időveszteséggel járó sérülés nélkül.

Meggyőzés, motiválás
Mivel az új biztonsági program sikere nagyban függött az érintettek tá-

mogatásától, a „főszereplő” munkafelügyelők részletes írásbeli ismertetést
kaptak róla. A három hónapos kísérleti szakasz alatt pedig meg kellett őket
győzni róla, hogy a szigorú (mert számonkérő) rendszer „fair és objektív”,
hangsúlyozva, hogy olyan tevékenységeket pontoznak, amelyeket régebben
is kötelezően el kellett végezni.

A cég megszervezte továbbá a felügyelők, menedzserek és szakvezetők
számára az Argonaut Insurance biztosító cég tanfolyamán való részvételt,
amelyen közelebbről megismerkedhettek a számonkérhetőség fogalmával.



Eredmény
A sikeres előkészítés és az első jelentések elkészítése után a számon-

kérhető program átment „élő” gyakorlatba, majd a „kézi vezérlést” hamarosan
felváltotta az automatizálás és a számítógépes adatbázis használata. Ez
meggyorsította az adatbevitelt és lehetővé tette a jelentéstételt e-mail útján.

Ma a biztonsági teljesítmény mérése a Winter vállalati kultúrájának részét
képezi. Még az a kijelentés sem túlzás, hogy a felügyelők már hiányolnák, ha
valamilyen okból megszűnne. Élénk, de barátságos verseny alakult ki köztük a
biztonsági programban való helyezésekért túl az évi prémiumokon. Nem ritka-
ság, hogy egy érintett magyarázatot kér a 100 lehetségesből két pont elvesz-
téséért (!)

A kivételes biztonsági teljesítmény pénzbeli vonzatait meghaladó ér-
demmé és ambícióvá, a cég egészét tekintve biztonsági kultúrává vált, amely
a vállalatot már ez ideig is messzire juttatta azon az úton, amelynek végcélja:
minden napi munka után egészségesen küldeni haza valamennyi dolgozóját.

(Dr. Boros Tiborné)
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